

Jubilanti:

50 let pan

Josef Bis

Karle 139

narozen 27.2.1950



Přejeme Vám vše nejlepší, pevné zdraví a spokojenost !

Rozloučili jsme se:

s paní **Marii Drimlovou** z Karle čp. 18, nejstarší občankou naší obce, zemřela 10.01.2000 ve věku 90 let

KULTURNÍ KRONIKA



V měsíci březnu se bohoslužba uskuteční v místním kostele v sobotu 11. března v 16.00 hod

Jaké tajemství skrývá dům v Karli čp. 81

(2 část - pokračování z měsíce ledna)

V Karli v roce 1850 žilo 971 obyvatel. Mezi nimi i Tobisch nejstarší (dědeček, nebo pradědeček posledního vlastníka), který v základech statku v roce 1840 našel 2 římské denáry. Ten také vyprávěl svým synům a vnukům, že zde stála hlídková věž a celnice, pod věží byla chodba propojena na sklepy jejich domu. Je známo, že zde bylo 5 sklepů - 2 jsou vodárny. Nejmladší sklep má letopočet 1860, není do něho vchod z východní strany, ale je pod chlévem, s otvorem, do kterého se dostanete jen v leže. Tobischova rodina vlastnila do roku 1914 i starožitné dýky a peníze.

Podzemními chodbami se v roce 1950 zabývali dr. Sotona a dr. Zelinka z Litomyšle .

Dr. Sotona udělal otisky dvou římských denárů a zbytků nádob ze sklepů, které našli . Podle něho pocházejí ze 13. století. On sám přeměřoval okolí a podle jeho názoru jde o „ hradiště“, o výměře 0.8 ha. Domnívá se, že jde o starou keltskou lokalitu. Území označil takto: „ Západní hranici „ hradiště “ tvoří stromořadí nestarších lip v Karli. Od lip probíhá hranice pod rodinný dům čp. 153 .Východní hranici tvoří venkovní strana zdi chléva statku . Jižní (jihovýchodní) hranici tvoří 400 let starý tis, v blízkosti zdi statku. Také zjistil , že v roce 1910 hejtmanství prozkoumalo vodní situaci v Karli u statku čp. 81. A severně 15 m od vjezdu do statku měřidlo označilo místo o rozměrech 3 x 4 m .Toto bylo místo, kde měla kdysi stát strážní věž s podzemními chodbami napojenými na sklepy domu. Ověřil také sklípek s označením 1004 , a z něho chodbu . Z jeho zápisků se dozvídáme: „ Chodba je vysoká jako stojící člověk, členěná sedačkami střídavě vpravo a vlevo, ale pouze 1 m široká, dlabaná ve skále, pro jednoho člověka úzká. Západním směrem vedla pravděpodobně chodba do Chmelíka. Východně jsou chodby nepřístupné ,statek se neopravoval. Jižně by chodba měla ústít do stráně v údolí. Toto také tvrdil němec Killer , který zazdíval chodby, žil zde před rokem 1945 i po něm. On také prohlašoval, že první vchod do chodeb byl v prostoru usedlosti čp. 79 a druhý ve Chmelíku. Při zakrývání vchodů před koncem války se zavázal přísahou, že nikdy nic neprozradí.“

A do své smrti , nic neprozradil. Zda bylo co prozrazovat, to se asi nikdy nedozvíme.

Další průzkum je z roku 1967. Pracovali zde : Vrabec Miroslav, Hanus Jan, dr. Zelinka z Litomyšle. Našli nejdříve sklep a o patro níž chodby. Z jejich zápisků vybíráme: „ Chodby jsme uvolnili v délce 300 m a pak jsme vstoupili do malého sklepa 2 x 3m. Ten byl východem z chodeb, které jsou ve skále 3 m pod povrchem. Hlavní chodba se dělí na 3 části, ale žádnou jsme neobjevili. Sklep je zavalen pod západní zdi je zřícené zdivo.“

Nejstaršími pamětníky těchto událostí v naší historii jsou lípy ze strany západní staré 300 - 400 let. Ze strany východní tis starý 400 let. To oni se dívali na všechna ta tajemství , které pro všechny, kteří zde žili, přinášel život sám. Dnes se ptáme? Byly - či nebyly podzemní chodby, ve kterých se děly prazvláštní věci. Žili v nich poustevníci, či loupeživí rytíři, nebo ochránci naší vesnice? Nebo jsou to jen přírodou vytvořené sluje ve skále, které si obyvatelé němečtí a čeští přikrášlili. A potom vyprávěli tajemné příběhy svým dětem , vnoučatům a pravnoučatům.

Pravdu neznáme, ale poděkujme ve vzpomínkách těm, kteří pro nás toto tajemství z naší historie poodhalili.

Když se dostanete na místo dnes polorozbořeného stavení a zadíváte se do korun staletých stromů, nebo zavřete oči možná sami ucítíte energii proudící z dávné minulosti procházející kolem Vás.

Veškeré archeologické nálezy pocházející z těchto míst jsou uloženy v muzeu v Pardubicích.

(zpracováno dle vyprávění a zápisků našich občanů)